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Leg.-Periode 2021 / 2026 
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Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T  

 
der 11. Sitzung des Ausschusses für Stadtmarketing und Kultur 

am Mittwoch, 21.06.2023, 18:30 Uhr bis 21:05 Uhr 
 

 
Anwesenheiten 

 
Anwesend: 
Ausschussvorsitzender Helmut Koch 
stellv. Ausschussvorsitzender Axel Becker 
Ausschussmitglied Carsten Giesa 
Ausschussmitglied Hilmar Höse 
Ausschussmitglied Edith Köhler 
Ausschussmitglied Tobias Macht 
 
Vom Magistrat: 
Bürgermeister Dr. Nico Ritz 
Erste Stadträtin Claudia Ulrich (19:34 – 21:05) 
Stadtrat Karl Hassenpflug 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Johannes Maiwald 
Herr Frederick Naumann 
Herr Christian Vaupel 
 
Gäste: 
Herr Markus Staedt vom Planungsbüro ANP 
 
2 BürgerInnen 
 
Schriftführer: 
Frau Helene Peters 
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Sitzungsverlauf 
 

 
Der Ausschussvorsitzende des Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und 
Stadtentwicklung Herr Herbold eröffnet die gemeinsame Sitzung mit dem 
Ausschuss für Stadtmarketing und Kultur um 18:30 Uhr beim 
Feuerwehrstützpunkt. Er begrüßt die erschienenen Mitglieder der Ausschüsse, 
Herrn Bürgermeister Dr. Ritz, VertreterInnen von der Verwaltung, Herrn Staedt 
vom Planungsbüro ANP sowie zwei BürgerInnen. Er stellt fest, dass gegen 
Form, Frist und Inhalt der Einladung keine Einwände erhoben werden und damit 
der Ausschuss beschlussfähig ist. 
 

 
 

1.   
1.1 Nationale Stadtentwicklungspolitik – Projektaufruf „Post-Corona-

Stadt: Ideen und Konzepte für eine resiliente Stadtentwicklung“ 
Projekt: WANDELpfad & Co-Working Galerie 
Hier: Neuer Stadtzugang 

VL-79/2023 
1. Ergänzung 

 
Nach einer kurzen Einführung von Bürgermeister Dr. Ritz wurden vor Ort 
die einzelnen Varianten für die Zugänge sowohl vom Freiheiter- als auch 
vom Altstadtquartier zum Busbahnhof besichtigt. 
 
Zugang Freiheiter Quartier zum Busbahnhof: 
1. Treppenzugang beim Feuerwehrstützpunkt 
2. Möglicher Treppenzugang durch den Feuerwehrstützpunkt 
3. Unterführung 
4. Möglicher Treppenzugang am südwestlichen Bereich des 
Busbahnhofs 
 
Zugang Altstadtquartier zum Busbahnhof: 
1. Treppenzugang am Neuen Tor 
2. Möglicher Treppenzugang durch die Untergasse 16 (ehem. ACS) 
3. Treppenzugang beim Restaurant Stadt Cassel 
 
An den einzelnen Stationen folgte eine rege Diskussion. Fragen von den 
Ausschussmitgliedern wurden durch Bürgermeister Dr. Nico Ritz und 
Herrn Staedt vom Planungsbüro ANP beantwortet. 
 
 
 
Um 20:00 Uhr wurde die Sitzung im Feuerwehrstützpunkt fortgeführt. 
 
 
 
Ausschussmitglied Frau Edelmann-Rauthe stellt den Antrag für die 
Änderung des Beschlussvorschlags. 

 
 

Beschluss: 
A) Die Stadtverordnetenversammlung befürwortet die Ziele des Projekts 

WANDELpfad und Co-Working Galerie zur Verbesserung der 
Zugänglichkeit sowie der Wegevernetzung zwischen dem 
Altstadtquartier und Busbahnhof sowie dem Freiheiter Quartier.  
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B) Der Kaufvertrag zum Erwerb des Gebäudes Untergasse 16 (ehem. 

ACS) zum Preis von 130.000,00 € wird genehmigt. Mögliche 
Nutzungen des Objekts sollen weiter ausgearbeitet werden. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend:   6 
Ja-Stimmen:  6  
Enthaltung:   3 
 
 
Um 20:15 Uhr übernimmt der Vorsitzende des Ausschusses für 
Stadtmarketing und Kultur, Herr Helmut Koch, die Leitung der gemeinsamen 
Sitzung. 
 
 

 

2. Nationale Stadtentwicklungspolitik - Projektaufruf "Post-Corona-
Stadt: Ideen und Konzepte für eine resiliente Stadtentwicklung" 
Projekt: Grundhafte Erneuerung der Wallgärten 
Hier: 
a.Begehung – Wallgärten am Neuen Tor 
b.Präsentation der Varianten + Gestaltungsoptionen 

 

 
 
Herr Naumann und Herr Vaupel von den Technischen Betrieben stellen die 
Varianten und Gestaltungsoptionen für die Wallgärten vor. 
 
Zur Sache sprechen die Ausschussmitglieder Frau Edelmann-Rauthe, Herr 
Günther Koch, Herr Haß, Herr Giesa, Herr Smolka, Herr Hilmar Höse, Herr 
Becker sowie die Erste Stadträtin Frau Ulrich. 
 
Ausschussmitglied Herr Günther Koch fragt nach, ob eine Absturzsicherung 
mit dem geplanten Grünstreifen an der Mauer gewährleistet ist. Zudem fragt 
Ausschussmitglied Herr Haß nach, wer für die Absturzsicherung haftet. 
 
Herr Staedt vom Planungsbüro ANP merkt an, dass die Stadt für die 
Absturzsicherung ab 1,00 m Höhe haftet. Er schlägt vor mit Terrassierungen 
die Höhe der Mauer abzufangen. Es folgt eine rege Diskussion zum Thema 
Absturzsicherung. 
 
Bürgermeister Dr. Ritz regt an, die Wallgärten im Gesamtzusammenhang zu 
betrachten und eine wirtschaftlich vertretbare Lösung zu eruieren. Zudem 
schlägt er vor, die Zugänglichkeiten der Wallgärten zu schließen, so dass die 
Stadt vorerst nicht mehr in der Verkehrssicherungspflicht steht.  
Ausschussmitglied Frau Edelmann-Rauthe erklärt ebenfalls, dass es 
schwierig ist nur die einzelnen Teilstücke zu betrachten. Die Wallgärten 
müssten im Gesamtzusammenhang betrachtet werden. 
 
Ausschussmitglied Herr Becker bringt folgenden Antrag ein: 
 
„Bevor weiterer Gestaltungsdetails zu den Wallgärten erörtert werden, ist 
eine Gefährdungsbeurteilung notwendig, um festzustellen in welcher Form 
eine Verkehrssicherungspflicht besteht.“ 
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Der Vorsitzende des Ausschusses für Stadtmarketing und Kultur, Herr 
Helmut Koch, lässt über den Antrag abstimmen. Beide Ausschüsse stimmen 
einstimmig dafür. Damit ist der Antrag angenommen. 
 
 

3. Verschiedenes  
 
 
a) Ausschussmitglied Herr Günther Koch merkt an, dass im Rahmen des 

Glasfaser-Ausbaus immer mehr Straßen in den Ortsteilen aufgerissen 
werden, es sich aber nichts tut. 

 Bürgermeister Dr. Ritz und Herr Naumann erklären, dass das in der 
Kernstadt aktuell auch noch ein Problem darstellt und überprüft wird. 
In der Kernstadt gibt es noch keine Endabnahmen der Baustellen. Für 
den Ausbau in der Kernstadt ist Telekom und in den Ortsteilen ist die 
Fa. Goetel verantwortlich. Die Stadt befindet sich im Austausch mit der 
Telekom. 

 
b) Ausschussmitglied Herr Günther Koch bittet um einen Ortstermin in der 

Ludwig-Mohr-Straße nach den Sommerferien. 
 
c) Ausschussmitglied Herr Thomas Höse fragt nach, ob es neue 

Entwicklungen beim  ehem. Klinikareal gibt.  
 Bürgermeister Dr. Ritz erklärt, dass aktuell für die Studie zum 

Hauptgebäude noch  eine statische Untersuchung im Kriechkeller 
aussteht. Hier muss zunächst eine Durchlüftung erfolgen. 

 
 
 
 
Helmut Koch Helene Peters 
Ausschussvorsitzender stv. Schriftführer 
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